



联合国 大 会



Distr.
GENERAL

A. 46/575

21 October 1991

CHINESE

ORIGINAL: ENGLISH/RUSSIAN/SPANISH

UN LIBRARY

第四十六届会议

NOV 6 1991

议程项目68

UN/USA COLLECTION

审查《加强国际安全宣言》的执行情况

秘书长的报告

目 录

页 次

一、 导言	2
二、 从各国政府收到的答复	2
古巴.....	2
苏维埃社会主义共和国联盟.....	5

一. 导 言

1. 大会第四十五届会议通过了1990年12月12日题为“审查《加强国际安全宣言》的执行情况”的第45/80号决议。大会该项决议请会员国就该问题提出意见，并请秘书长就收到的答复向大会第四十六届会议提出报告。
2. 秘书长根据大会的请求于1991年6月14日向各会员国政府发送了一份普通照会，请它们根据该决议第15段的规定提出意见。
3. 截至1991年10月16日为止，已收到古巴和苏维埃社会主义共和国联盟的两份答复。今后收到的答复将作为本报告增编印发。

二. 从各政府收到的答复

古 巴

(原件：西班牙文)
(1991年8月7日)

1. 古巴共和国政府认为，《宣言》依然充分有效，在目前情况下必须执行《宣言》。
2. 古巴一贯奉行尊重并执行《联合国宪章》所阐述的各项联合国原则的政策，并认识到若要当今世界的国际关系切实可行，必须严格执行国际法规则并尊重在国际关系中不使用武力或武力威胁的原则。这些原则在维持国际和平与安全方面具有极其重要的意义。这些原则会带来一种必然结果：和平解决国家间争端。
3. 古巴重申无条件支持国家主权的原则，并坚信各国民必须有在没有人干涉或干预其内政的情况下，自由地决定自己命运的权利。
4. 我们确认，联合国开展的维持和平行动可以具有效力，只要这些行动符合某些基本要求，例如被受影响国家自愿接受的原则。
5. 这种行动还必须具有清晰和准确的任务，其期限不得超过完成这种任务所

必要的时间。

6. 古巴政府表示愿意在今后参加这种行动。

7. 古巴常驻代表要重申，古巴政府的信念，那就是，联合国若要充分执行其任务，就必须能使各国具有一种政治意愿，即尊重并充分执行《宪章》的各项条款以及国际法所规定的所有义务。

8. 在这一前题下，常驻代表将阐述有关安全理事会权力和效能的问题。古巴自当选为非常任理事国以来，一直为实现安理会的民主化而作出极大努力。因此，他重申过去就安理会目前的职能以及《宪章》为确保维护国际和平与安全而规定其责任所发表的意见。

9. 鉴于当前的国际形势，这已是国际社会极其重视的主题之一，因为安全理事会必须能在真正民主的情况下开展工作，安理会所有理事国都应能以平等的地位履行其职责，而不再受可以追溯到第二次世界大战历史条件的形势和程序的限制。后来国际政治局势的演变，尤其是联合国内部的变化已经使得某些程序不再符合时宜；否决权便是一例，因为这使得就维持国际和平与安全作出决定的责任掌握在安理会三分之一的理事国手中，即使这种事项不仅引起安理会其他理事国的关注，还引起所有会员国的关注。

10. 古巴共和国政府认为，重申关于国际安全的原则是保护世界免受一场核浩劫的必要条件，因此，核大国和其他军事大国应该正式承诺尊重并帮助执行在联合国体系内通过的所有协定和措施，以便保障所提出的目标得以实现。现将可以考虑的若干裁军、军备管制和军备限制措施阐述如下：

(a) 建立无核武器和其它大规模毁灭武器区。

(b) 确立以往所商定关于获得、拥有和生产某种明显属于进攻性类别武器的限制，确定这些武器的方式应能同样保障所有国家的安全。

(c) 缔结关于取消所有外国军事基地以及所有外国军队撤出别国领土的协定。

(d) 缔结关于限制其它类别武器和武装部队的协定，以便根据当事国的安全将

二者保持在最低水平，任何国家都不能对别国发动大规模行动或突然袭击。

(e) 缔结协定，防止进行可能危害环境的任何军事活动。

11. 可以考虑下列建立信任的措施：

(a) 所有国家奉行防御性的军事思想，并根据这种思想调整武装部队结构。

(b) 提前通知在任何国家将会举行的军事演习并限制每年这种演习的次数以及演习中所使用的军队人数和武器数量。

(c) 禁止外国部队参加这种演习。

(d) 缔结协定，以鼓励经济、科学和技术合作以及当事国特别感兴趣的其他领域内的发展合作。

(e) 缔结关于当事国之间通过谈判和平解决所有紧张局势和冲突的协定。

(f) 缔结协定，禁止在国家间造成紧张局势和冲突的所有经济、政治或军事侵略行为。

(g) 解散军事集团和联盟。

12. 必须根据以下各点建立核查系统，用以保障针对集体安全体系所签订的各项协定得以执行：

(a) 核查体系必须符合所缔结每一协定的具体特性。

(b) 核查体系不得具有任何形式的差别待遇，不得不正当地与各国的内部协定相抵触。

(c) 核查体系必须包括所缔结协定的所有基本要点。

13. 集体安全体系必须包括一种有效的制裁机制，以防止违反协定或背离该体系的目标和原则。

14. 另一方面，必须保障任何国家或国家集团都不能利用制裁机制来迫使另一国家或国家集团接受未经所有会员国通过以及未考虑到有关国家或国家集团具体利益的原则、标准、意见或建议。

15. 集体安全体系必须保障所有各国的安全，同时，这些国家必须有充分的防卫

能力来抵抗任何干涉或侵略。

16. 目前发展中国家面临的危机对于世界稳定具有直接影响。它们目前超过\$13410亿外债的沉重负担尤其妨碍了这些国家的整个经济活动,迫使它们走向破产,并可能导致内部社会动荡,造成难以预料的后果,在已接受执行国际货币基金组织所建议的所谓调整措施的国家中尤为如此,因为这些措施加剧了不发达国家人民普遍的贫困状况,从而使他们的困难处境更加艰难。

17. 因此,必须寻求目前南方所面临经济问题的公正和公平的解决办法,尤其是寻求解决与外债和偿还债务有关问题的办法,只有这样才能加强国际和平与安全,因为没有和平就不会有发展,而没有发展就不会有和平。

苏维埃社会主义共和国联盟

(原件:俄文)

(1991年8月5日)

1. 苏联认为《加强国际安全宣言》是一项重要文书,其各项规定的目的是为求有助于在自由选择、全球、区域和国家利益平衡、民主和人道主义的原则基础上形成一个世界新秩序。世界形势正在变化,这决定了必须采取多方面的办法解决维持国际和平与各国安全的问题。在这种情况下,《宣言》具有特别重要的意义。

2. 在新世纪即将到来的今天,国际社会已经抛弃冷战,进入了一个和平发展的阶段,并在一个短短的历史时期内,已在裁军领域、欧洲进程和若干区域危机的解决方面取得了重大进展。铁幕已经消失。德国已经统一,这是欧洲历史的一个转折点。国际安全与合作正出现一个完全崭新的结构,其基础是《联合国宪章》和勾划出世界新秩序的多边基础并以协商一致方式通过的大会第44/21号决议。

3. 世界上所发生着的深层变革使我们得出这样的结论:在苏联所发生的改革和我国在外交政策中对新思维的承诺,有力地激发了所有各方作出互惠的努力。各

国大家庭已经开始了一场空前的政治对话，并已经经受住诸如波斯湾战争这样的严峻考验。

4. 目前世界上正在展开的各种积极进程的发展与巩固，在很大程度上归功于联合国在奠定世界新秩序的多边基础方面发挥日益关键的作用。这方面，苏联赞同七国集团在伦敦会议上发表的政治宣言所提出的观点，即联合国应该在实现国际安全方面发挥中心作用。

5. 消除武器，特别核武器的进程，对在军事政策领域实现更大的稳定具有决定性意义。《苏美裁减战略武器条约》在莫斯科的签署，标志着为实现这一目标的努力取得了一个真正历史性的突破。随着这一行动，也朝着国际政治非军事化和义无反顾地摒弃对抗而接受合作与信任的方向迈出了无疑是迄今最伟大的一步。

6. 在世界各国日益加倍努力消除杀人武器的储备的时候，联合国必须积极促进一场不断和普遍的真正裁军进程，并鼓励双边和多边努力加入实现这一目标。

7. 苏联深信，创造一个良好的世界安全结构，同根据《巴黎新欧洲宪章》所阐述的原则，创造一个欧洲共同家园有着不可分割的联系。这方面，我们并不认为地理上从大西洋到乌拉尔山脉的整个欧洲就是一个封闭的体系。在世界普遍走向新的相互依存和一体化的前提下，发展和促进由欧洲一体化而带动的各种进程具有重要意义。在此首要的是欧洲共同合作与联合国系统各机构之间的联系。

8. 在当今的政治生活中，必须充分利用联合国促成和平的潜力，以解决现有冲突和防止出现新的冲突。在这一过程中，应该注意拟定根据《宪章》抵制和制止侵略的机制，并使其成为法律文件；改进联合国维持和平行动的具体作法，使其立于良好的政治、法律和财务基础之上。

9. 苏联深信，解决冲突局势最可靠和明智的办法是通过公开对话和集体努力。它呼吁在世界任何区域参与冲突的所有各方都进行面对面对话，并接受一方不能也不应该牺牲另一方以实现自己安全的原则。

10. 波斯湾地区局势的正常化—联合国在这一过程中发挥了积极的作用—可以

激励解决中东其他的严重问题，首先是阿以冲突的努力。就中东问题建设性地交换意见，将有助于巩固在争取召开一次中东问题国际会议方面已取得的实际进展，并更接近于实现安全理事会第242(1967)和第338(1973)号决议的各项目标。

11. 纳米比亚和尼加拉瓜的经验，以及动用联合国机制解决西撒哈拉问题的经验表明，利用联合国的潜力是平衡各方利益和消除高度爆炸性区域争端的唯一办法。

12. 苏联呼吁尽早结束阿富汗境内的军事敌对行动，以支持秘书长计划，旨在使那里人口各团体加入一场阿富汗人之间的对话，并在联合国的监督下举行自由选举，建立一个具有广泛基础的政府。

13. 在柬埔寨实现全面政治解决的进展，取决于对解决该问题的各项基本原则保持广泛的相互谅解，通过停火和高棉人之间开始建设性对话，并在一套纲领性文件的基础上，让柬埔寨人通过自由选举实现他们自决的主权权利。

14. 促请国际社会利用政治手段帮助实现南非种族隔离的最后瓦解，并创造一个民主、非种族的国家。

15. 在联合国维持和平努力和区域组织的工作之间建立起全面和多渠道的联系，将有助于找到这些问题和其他许多问题的解决办法，并将大大加强国际安全的结构。

16. 苏联高度重视加强联合国的预防性职能和扩大其搜集、处理和分析国际争端和冲突新情报的潜力。在下届会议上以协商一致方式通过由联合国宪章和加强联合国作用特别委员会所拟议的关于联合国在维持国际和平与安全领域中的调查的宣言，将推动这一进程朝前发展。该宣言的通过将有助于加强安全理事会、大会、国际法院和秘书长促成和平工作的效力，并将为争取在世界上创造一个可预见、信任和稳定的气氛迈出重要的一步。

17. 根据公正和平等的原则，在军事生产的转换和扩大多边合作以解决外债问题和消除饥饿、贫困、疾病和自然灾害的基础上建立一个国际经济关系的新结构，

同未来的安全世界有着不可分割的联系。

18. 环境保护的世界性问题在波斯湾战争之后变得格外严重，这导致必须采取协调的国际办法和发展有效的技术手段，以拯救地球免遭一场环境灾难。

19. 摒弃武力和容忍社会多样化，是一个稳定和文明的国际秩序固有的要素。苏联一贯主张继续发展关于社会和人道主义问题的对话，重申人权的普遍概念和执行关于人权的两项国际公约、《世界人权宣言》和其他普遍接受的国际文书所确定的各项适用原则。

20. 目前正在形成的世界新秩序的普遍性和与此相关的任务的多样性已导致必须从根本上改进协调各国和各地区努力的机制的操作，而联合国正是这一机制的代表。苏联准备在即将召开的大会第四十六届会议上，同所有国家进行一场具体而建设性的对话，目的在于找到决定未来世界秩序的主要政治、法律、经济、人道主义、环境和其他参数的各项实际办法。

- - - - -